

5年,69亿元!

海南用“真金白银”为困难群众兜底民生保障

本报12月22日讯(记者陈歆卓)12月22日,省新闻办公室召开“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第四场)——海南省民政事业“十四五”时期发展改革成效专场。记者从会上获悉,“十四五”时期,全省民政系统扎实履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务职责,持续完善普惠性、基础性、兜底性民生建设,交出了一份有发展速度、有幸福温度的民生答卷。

发布会介绍,“十四五”时期,我省兜底民生保障全面加强,保障范围不断扩展,保障标准持续提高,保障方式更加多样。专项救助

延伸至低保边缘家庭、刚性支出困难家庭等困难群众,分层分类提供常态化救助帮扶,累计发放低保、特困、临时救助等救助资金69.1亿元,切实兜住底、兜准底、兜牢底。连续五年提高困难群众基本生活保障标准,全面实施社会救助审核确认权限下放,形成弱有众扶的“一张幸福清单”。

在养老产业协同发展方面,“十四五”时期,我省完成老龄工作机构改革,推动出台《海南省养老服务条例》,建立健全养老服务标准体系和安全监管机制。大力推广居家社区养老服务“建枢纽

带站点进家庭”模式,全省建成135家养老机构、141个区域性养老服务综合体,241家老年人日间照料中心、259家长者食堂,1676个城乡社区开展居家社区养老服务。累计发放高龄津贴12亿元,养老服务保障网越织越密。

“十四五”时期,海南民政部门社会服务能力稳步提升。推动婚姻登记从“跨市通办”到“跨省通办”,再到“全国通办”,满足群众异地办理需求。殡葬服务更利民惠民,推进20个殡葬设施项目建设。累计发放惠民补贴及生态奖补超4000万元。“乡村著名行动”成效显著,命

名乡村道路2660条,采集上图乡村地名3万余条。

同时,基层社会治理创新发展。“十四五”时期,海南民政部门全面加强对全省8250家社会组织的管理和培育,推动社会组织在乡村振兴、招商引资、行业服务、公益慈善等方面发挥作用。公益慈善事业有序发展,登记注册慈善组织154家,设立社区基金90个,慈善品牌不断涌现。建成民政服务站238个,服务群众470多万人次,有效支持基层村社解决急难愁盼问题。

- ▶ 累计发放低保、特困、临时救助等救助资金69.1亿元
- ▶ 累计发放高龄津贴12亿元
- ▶ 建成135家养老机构、141个区域性养老服务综合体、241家老年人日间照料中心、259家长者食堂
- ▶ 1676个城乡社区开展居家社区养老服务
- ▶ 建成民政服务站238个,服务群众470多万人次

“十四五”时期 海南

共建和谐小区 共享治理红利

海口一小区派发88万元物业费“红包”

本报12月22日讯(记者陈丽园)“我们一早就过来排队了,这364块钱拿在手里,心里暖乎乎的。”12月21日下午,秀英区海森林小区格外热闹,业主李女士在完成不动产权证、身份证核对及签字确认后,成为当天首位领取到“红包”的业主。“我们连续两年享受到了小区的返钱福利,住在这里越来越有归属感了。”李女士说。

当天,海森林小区开展2025年度物业费结余现金返还活动,近80户业主来到现场领取“红包”。“这是业委会成立后第二次给大家发放物业费‘红包’了,从以前物业费难收缴,到现在主动缴费、共享结余,‘信酬制’物业服务模式真是让小区变了样。”业主郭伟国接过412元返还金后感慨道:“如今,业主的知情权、收益权真正落到了实处。”

“此次返还的88万元均为物业费结余资金,按照每平方米4元的标准覆盖全区1234户业主,业主既可以到现场领取现金,也可让物业直接转账到银行卡,或者选择将结余资金直接抵扣下一期物业费。”小区业主委员会主任闻凤林介绍,小区自2023年推行“信酬制”物业服务模式,2024年曾以每平方米2元的标准

返还物业费,两次累计返还金额已达133余万元。“我们始终坚持‘先留足、后返还’的原则,目前小区公共账户仍留存100余万元作为应急储备金,完全能保障日常运营和突发需求。”闻凤林说。

“相较于传统‘包干制’物业服务模式,‘信酬制’的核心在于物业费归全体业主共有,本质是用于小区运维的众筹资金,执行严格预算制和‘多退少补’规则。”闻凤林告诉记者,当前该小区2.5元/平方米的物业费标准,是全体业主投票商定的结果,所有资金都专款专用在小区保洁、安保、设施维护等日常开支上。当积累足够结余时,就提交业主大会表决,通过后返还给业主;若有缺口则由大家共同补足,真正做到了公开透明。“推行‘信酬制’后,小区物业费收缴率从不足60%提升至90%,业主满意度也从50%提升至90%以上。”闻凤林说道。

省业主委员会协会会长肖江涛告诉记者,目前,我省已有50余家小区落地“信酬制”物业服务模式。接下来,协会将以此次返还活动为契机,总结推广海森林小区的治理经验,持续探索小区治理新模式,完善多方参与的治理机制,力争打造更多可复制、可推广的示范小区。



在海森林小区物业费结余现金返还活动现场,业主开心地领取“红包”。 本报记者 陈丽园 摄

国际女性交流沙龙活动在椰城举办

中外女性共话建功自贸港

本报12月22日讯(记者周慧)12月20日,由市妇联、市外事办、海口江东新区管理局联合主办的“她·聚海之南,共建自贸港”海口国际女性交流沙龙在言·艺术馆举行。活动邀请来自政、商、侨、学等领域的约50名中外女性代表齐聚一堂,通过主题分享与互动交流,共同探讨女性在自贸港建设中的机遇与担当。

在分享环节,来自尼日利亚的海南医科大学学生安信分享了她在海口求学成长的经历。“自贸港为女性搭建了赋能平台。”在安信看来,海口开放包容的城市气质与自贸港的国

际化环境为女性在医疗、科技等领域提供了发展沃土。

海南自贸港·侨海创新创业园执行总裁王芳围绕“巾帼绽芳华·建功自贸港”主题,分享了海南自贸港赋能女性创业的实践成果。她表示,海南自贸港不仅带来政策红利,更创造了开放包容的发展生态,吸引越来越多的国际女性人才选择落户海口,在这里实现职业发展与个人价值的双赢。

在自由交流环节,外籍女性、海归人才等围绕“选择海口的理由”“对自贸港的未来期待”等话题展开对

话。多位嘉宾表示,海口的宜居环境、政策红利与文化包容性是她们扎根于此的关键,并期待海南自贸港未来在跨境医疗、教育合作等领域实现新的突破。

“本次沙龙是海口深化国际女性交流合作的重要举措,通过汇聚‘她智慧’、激发‘她能量’,为自贸港建设注入温暖而坚定的女性力量。”市妇联相关负责人表示,海口将继续搭建开放平台,推动女性在产业创新、跨界合作、社区共建中发挥更大作用,共同描绘“半边天”与海南自贸港共赢发展的美好画卷。



巾帼绽芳华·建功自贸港
Women Shine, Contribute to FTF

2025年海南自贸港建设中的力量与担当

分享人:王芳 海南自贸港·侨海创新创业园执行总裁

时间:2025年12月19日

记者帮帮帮

圆梦「微心愿」

海口“护苗”行动进行时

本报12月22日讯(记者周慧)“我的新年愿望是想要一个新书包,方便我装书。”近日,单亲家庭儿童小源(化名)给海口市融媒体中心“自贸港·星力量”之“记者帮帮帮”栏目打来电话,许下他的“微心愿”。经过联系对接,“记者帮帮帮”栏目组成功联系到爱心企业中源协和海南省干细胞库,并于12月20日把新书包和生活用品送到小源家中。

小源的父亲于2014年因意外不幸离世,如今,小源母亲靠打零工养育3个孩子。随着2026年新年临近,“拥有一个新书包”成为小源最朴实的心愿,希望“记者帮帮帮”能帮助他实现。“叔叔送来很多东西,有书包、笔、转笔刀和练习本,我很开心。”捧着“微心愿”礼物,小源开心地说。

当天,爱心企业还走进长流镇美德村,为村里的18名困境儿童、监测户家庭儿童发放了新书包、文具和生活用品。“此次为他们送去了新年礼物和祝福,希望他们能在新的一年里快乐地学习、生活。”中源协和海南省干细胞库工作人员孟威说道。

据悉,在市委宣传部牵头下,海口市融媒体中心“自贸港·星力量”之“记者帮帮帮”服务群众一线党建品牌于今年4月启动。海口融媒矩阵聚焦市民急难愁盼,帮服务、帮沟通、帮跑腿、帮监督,把党建品牌建立在服务群众一线,为高标准建设自贸港核心引领区和“六个之城”营造良好舆论环境。

市民可通过拨打热线电话6681999、66822333,或通过《热带播报》、海口网直播12345、交通954等微信公众号进行留言,实现“一键报料、即时响应”。

“购在海南”系列 自贸起航消费券发放

本报12月22日讯(记者陈钰婷)近日,省商务厅联合中国银联海南分公司发放“购在海南”系列自贸起航消费券,覆盖商圈购物、餐饮娱乐、加油出行等多元场景,可叠加银行专属券,为市民游客提供消费优惠。

本次发放的消费券分为免税、商圈百货、超市、便利店、餐饮、加油等六个类别,其中,免税满1000元减100元,商圈百货满200元减20元,超市满100元减20元,便利店满30元减5元,餐饮满150元减30元,满30元减5元,加油满200元减20元。

此次活动发券时间将于12月31日截止,消费者可进入云闪付APP,在“政府消费券—2025年购在海南专区”领取,每位用户每种场景消费券限领用1张,其中免税类无需领券,可直接在中免线下实体门店支付时享受优惠,每位用户每日限享1次,每月限享2次。

消费者领券后,在海南省内近万家参与活动的门店结账时,直接出示云闪付APP“付款码”核销即可享受优惠,且消费券可叠加店内其他优惠活动使用。

“大秦岭:生态与人文影像作品巡展”走进海口

本报12月22日讯(记者肖卫香)12月22日下午,国家艺术基金2025年度传播交流推广资助项目——“大秦岭:生态与人文影像作品巡展”海口站揭幕,以166幅摄影作品、22部数字短片打造的视觉盛宴,系统呈现秦岭的生态气象与人文底蕴。巡展预计将持续至2026年3月12日。

此次巡展在海口经济学院美术馆举办,分为“秦岭之脉”“华夏之根”“福泽之地”三个单元,由来自全国的112位作者参与创作,通过影像构建叙事空间,引导观众从地理、历史、生态、人文等维度感受秦岭的自然风貌与地域文化。“通过这些作品,我感受到了祖国的辽阔和文化底蕴。”海口经济学院学生杨翊翎说。

此次巡展已先后在西安、成都、兴城等7地举办,收官之展落地海口,旨在将秦岭文化带到南海之滨,与海南的海洋文化等形成“山与海的碰撞”,推动公众共同品读中华文明。

此次巡展由西安美术学院主办、中国高等教育学会摄影教育专业委员会协办、西安美术学院科研创作处、西安理工大学艺术与设计学院、海口经济学院美育研究中心共同承办。

海口少儿国际象棋公开赛落幕

本报12月22日讯(记者杨杰 通讯员林光)12月21日,“方卓口腔杯”第十四届海口市少儿国际象棋公开赛在友谊·阳光城落幕。本届赛事由海口市棋类运动协会主办,吸引了来自全市各区及周边市县的177名少儿棋手同台竞技。

本届赛事组别设置更趋细化全面,覆盖6—15岁参赛群体,既满足不同年龄段需求,更兼顾不同棋力水平少儿的竞技诉求,让每名小棋手都能找到适合自己的比拼舞台。为保障赛事公平公正,组委会特邀多名持证裁判员组成专业裁判团队,严格按照国际象棋竞赛规则执裁,为小棋手们打造了权威、有序的竞技环境。

比赛现场,黑白棋盘错落排布,小棋手们端坐棋桌前神情专注,有人从容布局,运筹帷幄,展现精湛棋艺;有人谨慎落子,稳步探索,流露出执着热爱。他们时而低头沉思权衡局势,时而果断出手步步为营。场外市民驻足围观,品棋喝彩。

经过7轮激烈角逐,6个组别冠军悉数产生。组委会负责人表示,本届赛事既是对国家体育产业发展政策的积极响应,也展现了海口少儿良好的精神风貌与棋艺水平,更以棋为桥增进了交流,让更多青少年在智慧博弈中收获成长。

海南油价今起下调

92号汽油每升7.82元

本报12月22日讯(记者赵莎)记者从省发改委获悉,根据国家发改委官网新闻发布会今日公布的国内成品油价格调整信息,国内汽、柴油价格(标准品)每吨分别下调170元和165元。省发改委按照现行成品油价格形成机制调整我省汽、柴油最高零售价格,自12月23日0时起执行。

根据油气价格联动的有关规定,我省车用压缩天然气销售价格从4.73元/立方米(等值换算为6.57元/公斤)下调为4.64元/立方米(等值换算为6.45元/公斤)。

海南油价下调一览表		
89号汽油	7.23元/升	下调0.12元/升
92号汽油	7.82元/升	下调0.14元/升
95号汽油	8.30元/升	下调0.14元/升
0号柴油	6.42元/升	下调0.14元/升
(表中每升汽油含1.05元车辆通行附加费,0号柴油未含车辆通行附加费。)		